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CNyiltlevelekgrófSzéchcnyi Istvánhoz. IJ 
fisztell barátom! Mióta elébb ugyan a .Világ'ban, később 
pedig már ezen Hiradóban néhányszor nyillleveleztein veled, 
s látám hogy nem lököd léire olvasailanul mit papirosra te­
vék, azóta ha nem is épen szokásommá, de valóban szük­
ségemmé vált, idönkint feléli fordulnom azon eszméimmel, 
mellyekct magamnál megtartani nem hiruk, ’s azokat hozzád 
intézve tárni ki a közönség előtt. Azon mezőn, mellyen két 
év óta sokat forgolódom, értem a sajtói vitatás mezejét, an­
nyi émelygető türelmetlenséggel vau alkalmam találkozni, 
miszerint Jól esik a szabadszólást nemcsak gyakorló . de 
tűrni is tudó férfihoz intézhetnem fejtegetésimet. Számon 
kérve magamtól okát azon ösztönnek, melly engem a véle 
ménynyilvánitás ép ezen módjának használatára serkent, agy 
találom, hogy az, úgy mondva, hisztoriai viszonyokban 
gyökeredzik. Unsz éve mull, hogy te , az akkor férfikorod 
javaban levő huszárkapitány, elég katonásan bele markoltál 
hazádnak fordulásipontra jutott ügyeibe, ’s étire állottái 
azoknak, kik a nemzeti elsorvadás és posványsághoz hasonló 
tespedés aggasztó terjedése ellen, gólokat hányni buzoglak. 
Vedd jegyzésbe a későbbiek miatt, hogy gáthányásból állott 
első föllépésed mütélole. Ez idő óla megfutott pályád, egy 
szakadatlan lánczolaía vala különnemii, de hason-irányu 
fáradalmaknak, cselekvés és eszmefejlesztés téréin,—azon 
kettős téren, mellynek mindkettejét kell hogy magáénak ne­
vezhesse az, kit statusférfiunak czimévei diszítend fel a napi 
vélemények úgy elfogultságaitól, mint ellen- és rokonszen- 
veitöl már nem zaklatott történetírás. És igy lön, hogy neved, 
nagyszámával, és legjelentékenyebbjeivel szövődött öszve 
azon kérdéseknek, mellyck ezen haza átmeneti processusá- 
ban sarkpontokat képeznek; igy lön, hogy a hazai ügyek 
újabb fejleményét gondosan megvigyázó, nem is mellőzheti, 
miszerint ne fürkészsze eljárásod philosophiáját, és ebben 
ne kényszerüljön soknak, mit szemei látnak és fülei hallanak, 
magyarázatára reáismerni. Veled foglalkozva, rólad Írva, a 
haza történetével foglalkozik, a haza fejlődéseinek jelene­
teiről ir az ember, 's ezen benső öszveftiggés miatt tűr­
nöd is kell, ha soknak mi történt vagy történik kritikája, 
eljárásod és politikád kritikája egyszersmind.

Nemzetiség , hazánk elmaradott civiüsatiojáuak érintésbe 
hozása egy fejlettebbel, tehermentes néposzlályok szoktatása 
a teherviseléshez, egyesületi szellem munkáltatása, kibonta­
koztatás öröklött balfogalmakból, a magyarfaj bölcsőiének 
megóvása az anyagi elpusztulástól azon irányzatok,melíyek- 
ben fővonásilag úgyszólván feladásaink öszvege fekszik — 
mind nevedet hangoztatják vissza, és mindegyiknek legalább 
egyegy müved felel meg 's viszi által emlékedet az utókorra, 
hogy általa érdeme szerint biráltassék. Így a magyar aka­
démia , gőzhajózás, lánczliid, számos, általad alkotott egye­
sületek, mind müveid a cselekvés térén, mialatt írásaid ’s 
a Tisza, a fejlesztés rovatába sorozhatok , ’s az utóbbi ki- 
válólag képezi politikádnak, ha nem is befejezését, mini 
bizton reményiem, de bizonyára kicgészilöjét, mennyiben 
tudniillik gáthányás körül forog itt is nagyja működésednek,

gáthányásból, a magyarfaj bölcsőjének mindinkább ter­
jedő anyagi pusztulása ellen, — épen úgy, valamint gáthá­
nyás szellemi pusztulásunk ellen vala,húsz évvel ezelőtt föl­
lépésed iránypontja, 30 és néhány éves huszárkapitány ko­
rodban. Érdekes látni, hogy egy megválasztott álláspontból 
kiindulva s különböző irányokban mozogva, mindig ugyan­
azon körben tudtál maradni, melly szerencsénkre soha sern 
oirculus vitiosus, hanem, térjenek bármennyire cl egymás­
tól a nézetek politikai elveid megbirálása körül, abban ösz- 
szevagnak mégis, hogy e kör mindig a haza valódi közjavá­
nak köre vala.

Legfőképen egy van, minek, ha pályádat szemlélem,
■‘í8'8 ,e8,laSyo;)b az érdeke, és mit abban 

leginkább mellanylok; 's ez azon kilürés, mellyel a nem­
zetnek tiszta önismerethez vezetéséért, és öröklött balfogal- 
mat ellen, annal nagyobb elszántsággal küzdőnél mindig, 
mmél inkább eszre kelle venned, hogy az illyen balfogalmak 
azoknál találhatók fel legnagyobb adagokban, kikkel egyébkint 
sok politikai elvre nézve, véleményben találkozál.Ncpszerüsé - 
gedet nem használtad arra soha, hogy régi elfogultságot újabb 
elfogultsággal,regi balfogalmakal újabb balfogalmak meggyö­
kereztetésével légy képes háttérbe szorítani,mint a reformerek 
ezelőtt néhány évvel feltámadt iskolája és ismeretes szószóló­
juk; hanem mialatt azt ők minden módon akadályozták, te min­
den módon rajta voltál, miszerint számtalan fogyatkozásait 
kiismerje, azaz eszére térjen valahára a magyar. És ez a 
te legnagyobb érdemed, valamint ez az ő legnagyobb hibá- 
Jok, melly egyedül csak abban leli bocsánatát, hogy kövcl- 
kezései soká már nem tarthatnak, mert a minek természet- 
törrcnyileg meg kell érni, azt érésében akadályozni. hos­
szára nem lehet. Sok olly neme lehet az opposiliónak, melly 
karral jár, de egy sem lehet veszélyes!) mint az, melly azt 
akadályozza, hogy ralamclly nemzet tiszta önismerethez jus­

son , mi az e-zreluesiiek nem auujira nnllőzhcilen előfel­
tétele. mint sommaja.

\ «lammt lián szerepelő egyéniségeket tekintjük, hazánk 
közügyéinek küzdiercn neked jutott kiválólag igen sokban 
az ei lelő szerep:: n • j másfélül a szőnyegre került t, ’.igyuk 
között a Tisza lesz az, mellynek viszonyúik nagy szárnál a 
igen nagy leszen eltelő befolyása. Mert Tiszavüígyei ren­
dezni es hasznosítani sokkal többet i sz . trial egy pár át­
metszés vagy saikanlyu itt. egynéhány gát és töltés ott , és 
mint végeredmény szükségen túli viz helyett, köves vagy 
semmi víz. Midőn a liszavtilgyét, \s vizokozta zavarát ren­
dezzük . akkor tulajdouképen eszméinket, öszves goml.il- 
kozásmóduuk szcrtcága/ását, szerkezeteink hézagail, tör­
vényeink zavarai, eljárási formáink szabálytalanságát ren­
dezzük es szabályozzuk egyszrr.-miiiil Tág meder kell nem­
csak a vizek, hanem csalcszméink árjának is, hogy elfoly­
hasson;— sarkantyú kuli nem csupán Sajó és Bodrognak, 
hanem keleti iudolenlianknak is; — gát kell nem csupán a 
vizkiöntésokmiatl, hanem törekvéseink szélágazása és szeite- 
kalandozása ellen is.

Illy szempontokból tekintem ón azon utat. mellyel szá­
mos hazafi kíséretében, gőzös hálára ülve a Felső-Tiszán 
tenni elindultál, áalóságos fülfedezési ut ez barátom, melly 
reánk nézve több tanulságban lesz és lehel gazdag, mint volt 
vagy lehet az, mellyel Kuss kapitány a jeges tengeren egy 
északnyugati hajózható nyílás föltalálása, vagy pedig Flo- 
ivell Buxton a Nigeren Afrika belsejének kiismerése végett, 
tőn vala néhány évvel ezelőtt.

Majdnem ezer éve, hogy azon tájakon, hova most utad 
viszen, Árpád megfuttatta Zalául; nyolezszázévo, hogy a ke­
resztény vallás polgárosító szelleme ide is elhatni kezdett; 
több háiomszáz esztendejénél hogy monarchiái kormány- 
formánk a stabilitás alakját öllé magára; a török jármot száz 
hatvan év előtt ráztuk le; a polgári háború hydrája több száz 
harmincz evénél, hogy elfojtatott, ’s hogy a belbéke helyre- 
állott ; harmincz múlt cl, mióta nem zaklatnak a küiháboriik 
nyugtalanságai; 30 hogy a gőzhajózás Európában , 's 15 már 
hogy honunkban lábrakapolt, — és mégis csak tíz, sőt talán 
csak hat éve, hogy első törvényünket meghoztuk, mellyen 
észrevehetők nyomai némi vizrendező akaratnak: és még csak 
egy esztendőt számlálunk, mióta Tiszavölgyünkről komo­
lyabban kezdőnk gondolkozni! Uly lassan haladott nálunk a 
civilisatio. A mit eldődeink tettek, annak részint nyoma nincs 
már ma. részint ha volt is akkoron , nem vehető többé észre 
sikere, és egy gőzös melly Szolnok alatt köt ki, egy vasút 
melly Szolnokon rakja le utasait,'s ckép a lomba Tisza, nád- 
és sáslepte partvidékét érintésbe hozandja Best, Becs, Prá­
ga, Dresda, Lipcse, Boroszió , Krakkó, Varsó, Hamburg, 
Frankfurt, Brüssel, Anlwerpia, Paris , Lyon, Bordeaux és 
számtalan más fokhelyeivel egy fejlettebb polgárosodásnak , 
a Tiszavölgy fejletlenségével, hogy úgy mondjam, ős ú.lla- 
potjával szembe állítva, nem kisebb ellentét talán ma, mint 
a miilyen lett vala az, Imákkor vet gőzös ottan horgonyt, vagy 
akkor iramodik feléje vasút, mikor még török basa székelt a 
szolnoki várban, és onnét küldötte az egrinek ostromára csa- 
paljait.

Es ez az, mi mondliatlan érdeket kölcsönöz az egésznek 
— a hatás mcüy elöálluud. ha az újabb kor leghatalmasabb 
két civilisáló műszere—a gőz és egyesületi szellem—érintke­
zésbe hozatik, hogy úgy mondjam, öszvekoczczan keleti in- 
dolentiánk öröklött balfogalmaink, és százados (cspedé- 
siirikkcl; —az akadályok, az eszmék, mellyck ezen műtétéi 
kíséretében fölmcrülendecek, az irány mellyel veendenek , 
mind meg annyi méltó tárgyai a legfeszültebb figyelemnek. 
Ha egyfelől erősek reményeim , hogy a vállalat anyagi hasz­
nai be fognak következni, mihelyt komoly az érdeklettek 
szándoka segíteni magokon, 's ezzel öszvehangzásba is ho- 
zandják a megválasztandó eszközöket, másfélül azon hitem 
sziklaszilánl: hogy a vállalatnak szellemi haszna kimarad- 
hatlan, mert mióta magyar embert hord hátán ezen ország­
nak földje, azóta még soha sem volt kitűzve szándék, melly 
bővebb,gyökeresebb, és tisztább önismereti forrástól ára­
dozott volna, mellynek inkább lett volna balfogalom-igazitó, 
és igy ószretérilő természete, mint ennek. Már pedig ne­
künk Iegfökép erre van szükségünk; 's épen az a legfőbb 
malaszl anyagi javítások életbeléptetése mellett, hogy kiil- 
(akarójok alatt mind annyiszor olt fekszik a szellemi és gyak­
ran nemzeti minomüség is, melly praktikái jelentőséget, mél- 
tánylási valószínűséget épen az által nyer, hogy öszvekölle- 
tésben az anyagiakkal tolja fel magát elibünk. V annak kik 
ezt soronkFÜli cselekvésnek nevezik, én ellenben ezt neve­
zem philosophiai eljárásnak, és azért szükség, hogy egy jövő 
számban még bővebben kibeszéljem c tárgyban veled ma­
gamat. — Gr. Dessewffy Emil.

Hegyeiké
II ItiM.ZBoL. Gyűlésünket sok bír előzte meg, részint 

az elnökséget, részint a tisztválasztási határidő leendő ki­
hirdetését illetőleg. A gyűlés törvényszékkel leven egybe 
kapcsolva, sokan kiváncsiak valának tudni: vájjon a főispán 
imezen is fog-e clnöküsködni, vagy a közgyűlési fontosabb 
ügyek befejeztével azok folytatása 's illetőleg a törvényszék - 
beliek tárgyalása alispán! elnökség alatt törtónendik-.meri ám­
bár megyénkben ezelőtt a törvényszéki tanácskozásokban is 
főispánok f Inöküsködlek. ’s jóllehet ezen törvényes gyakor- 

: lat ’s maga ezen elnökségi illetőség ellen senki alapos kifo­
gást nem lehet, mind,íz,illái azon magyar közmondás szerint: 

j „ha kákán csomót ’sat.“, úgy itt is. meglehet, találkozik

egyket ellenkező-véleményű: hogy azonban illy vélemény 
nyilvánítása semmi viszhangot nem költhcteml, arról bárkit 
előre bizony ossá tehettem - olna. E hírből szármázott kelkedé­
sek nemcsak jun. vn, midiin az elnökségei másoU-alispan ur 
foglalta cl. de már azelőtt is némclly főbb tisztviselőink ha- 
l.írzoli áliilása állal, kiknek a főispán ur iába miatti szen­
vedő áll ápolja, tudva volt — eloszlatlak; ’s igy csak a tiszt- 
választási határidő mcgliidbatasti bírt némi ingerrel méo ’s 
csupán ennek ’s a reménylelt vendégeskedésnek tulajdonít­
ható, hogy a nemesség olly szép számmal Jelent meg a gui- 
hsic. Ilüviil elnöki üdvözlet után mindjárt a mull közgyűlés 
jegyzőkönyve fmert nálunk kisgyülések igen ritkán tartat­
nak, néha két-három cv alatt is alig egy) fielolvaslatván 
ennek kapcsában azonnal némelly udv. parancsok és hely­
tartó-tanácsi intézmények vétetlek föl. úgyszintén (örvény­
hatósági level.,/esek ’s egyéb közigazgatási tárgyak. Mivel 
pedig a gyűlés felváltva a törvényszéki tanácskozásokkal 
jun. 20kaig tartott ’s csak akkor oszlott el, a jelen tudósí­
tásomban kiszemelt tárgyakat nem napló tormában . hanem 
inkább lentebb érintettem sorozatban adandóm elő. tj) Azon 
felírásunkra, mellyszerint törvényre hivalkozólag, a pecsé­
tünk köiratának megmagyarosithatásárai engedvériyl minden 
díjfizetés nélkül magunknak kiadatni szorgalmaztuk, válaszul 
nyerők, hogy a nagyobb dijak csakugyan elcngedlélnek; de 
miután a kisebbeknek mennyisége az iniézvényből ki nem 
világion , a tárgyat az alispáni hivatalhoz utasítottak. 2j 
Galicziába szóló útlevelek kiadásától szinte eltiltanunk, ’s ez 
szolgáltatott okol azon felírásunkra, mikint megyénkből oda 
drótosok vagy koldusok nem, hanem rendes házaló keres- 
kedők járnak, kiknek gyakran több ezer forintra terjedő ér­
ték van áruikba befektetve, ezeket pedig hosszabb időre az 
odamenettől eltiltani ’s az ott letett áruk közvetlen kezelé­
sétől elmozdítani igen káros volna. Azonban alig adatott pos­
tára ebeli felírásunk, már újabb intézvény érkezeti, melly 
óllal a feuérinlelt tiltóparancs visszahúzóik. 3) Az ovang. 
lelkészeknek múlt-évi out. 7kén tartott gyűlésünk alkalmával 
tulajdonított szavazati jog a legfelsőbb figyelmet ki nem ke­
rülvén, most az iránt kérdczlelünk voltak-é azelőtt e jog 
gyakorlatában az evung. lelkészek ? mire nemmel felelünk, 
mert természetes, hogy ha gyakorlatban voltak volna, akkor 
ezen ex professo hozott végzésre nem lelt volna szükség • 
az mindazáltal hozzá tétetik, mikint azon törvény szellemé­
nél fogva, melly illy Jogot a katholikusnak tulajdonit, ha­
sonlót az evangélikus, mint törvényes vallásu lelkészekre is 
alkalmazandónak s illetőleg élelbeléptetendőnck véltünk, 4) 
A gör. nem egyesüllek ügyében érkezett intézvény!, ámbár 
megyénkben illy vallásnak nem léteznek, ’s igy alkalmazha­
ssa sem igen remélhető, tudomásul vettük ugyan: mennyire 
azonban a törvényhozással összefüggésben áll, egyúttal an­
nak törvénybe leendő iktatását elhatároztuk. 5j Gr. Appouyi 
Gy.másod-fökanczellárö excja az elnöklő alispánnak indít­
ványa ’s az ennek kapcsában felolvasott ismeretes körintéz— 
vény folytán , szokott üdvözlő-levélben szercncsekivánatiu- 
kal reendi, mellyel kel egyénén kívül senki sem ellenezvén, 
kiki legnagyobb készséggel szavazott meg. Amazok ellen­
vetésének alapul szolgált, hogy ez csak ideiglenes hivatal 
’sat.; azonban az üdvözlő-levél mellett nyilatkozók részétől 
röviden csak az válaszollafott: hogy ő cxclljának már akkor 
is, midőn másod-alkanczcllárrá neveztetett, hasonló öröm- 
levélben tisztelkcdénk, ’s ennélfogva a mostani ü Ivözlő-iral 
csak a következetesség kifolyása, (ij) A nyugalmazott ’s 
nyugpénzcs katonák irányában köxetendő bűnvádi eljárást 
érdeklő intézvényre eldöntőlcg mit sem határoztunk, hanem 
az ule vonatkozható adatoknak telkeresése a jegyzői hiva- 
talnak meghagyaloíl. 7j) Ámbár ugyanazon intézvény, melly 
a csödületi’sat. beiktatásokért jaró díjak mennyiségét ’s e 
végre a két ismeretes ujságlapnak hivatalos közlünykcpen 
megválasztatását velünk tudatja, ’s melly minden kifogás 
nélkül még a mull évnegyedes gyűlésen küzze tétetett ’s el­
fogadtatott, csak jövendőről szól; mindazáltal már vissza- 
ható erővel is bírni látszik, mert olly kihirdetésekért, mcly- 
lyck azon intezvényt megelőzték, most egy külön intézvény 
által a szokott jegyzéknek kíséretében több rendbeli díjak 
követeltetnek. Megyénk ennek vitatásába ezúttal nem bo­
csátkozott, hanem a jegyzéki illetőséget az érdeklettck! cl 
közöitcmi rendelte. 8) A pesti levélnek lelolvastatása után 
S. K. főjegyző azt, valamint a pozsonyival már ezelőtt tör­
tént, a következetesség tekintetéből tudomásai vétetni in- 
ditványozá. Ez ellen senkinek semmi kifogása nem volt; 
legott azután a zalai levél olvastatott, mellynek folytán az 
elnöklő alispán tartalmát szóval még egyszer röviden kime­
rítvén, előadó , hogy miután az abban foglaltakra nézve már 
is kiilönkülön alkalommal hozol! végzések léteznek, ezekrei 
hivatkozás melleit hozassák a mostani végzés. Ezt a mgy 
többség szinte nem ellenző, csupán N. S. t.biró és kir. ügy­
véd kívánta. hogy az c levelekben fosxlalt kifejezések ro- 
szaltassanak; mire a hovcsebb-vcrü ifjak felszólalván ’s a 
leveleket egész (crjedclmökhen pártolván, miután a pozso­
nyi levél irányában felhívott tudomásvétel nem egyenesen, 
de csak mintegy kovetkeztelöleg a múlt gyűlési végz’sbcn 
foglaltatnék, — n higgadtabb szónokoknak nem csekély fá­
radságba került, a pesti levelet csupán egyszerű sereimül 
följegyeztelni, a zalai levélre pedig az alispán állal javaslóit 
végzést megállapítani, új) Szabolcs levele tudomásul \ éte­
len. valamint 10) Pozsonynak a hivatalos közlésekre vonat­
kozó indítványa is. il) Abaujnak felszólítása a Korponay 
állal kiadandó ..Hadi földleírás" czimii munkára nézve, mi-



után az aláírók gyűjtésével S. K. lőjegyzö mogbizalolt.'s en­
nek több aláírót ezek közt főispánunkat, elnöklő alispántm- 
kai szerezni sikerüli vo/aa, olly élénkviszhangra talált,hugjr 
a nyújtó indítványára egy példány a megye számára ismeg- 
szerezielni halároztalott.

SOl’HtWV-BÉC.SVJVÁROSI VASI T. K vonalon—ked­
vezvén az idei tartós száraznapok, annyira haladt már az épí­
tés, hogy bevégzésének ideje közelebb van, mint eleinte hit­
tük. A kővetkező tudósítás bővebb felvilágosítást ad. A 
földmunka az egész vonalon, rnelly U,9U b. ölre terjed, 
Sopronytól Lajtáig (az ausztriai rész már tavaly készen volt) 
tökéletesen be van végezve, kivéve azonban a mattersdorti 
bevágást, a spiegelhachi és oedenleichi töltéseket, aztán az 
építési anyagok körüli sánczolásl és egyengeléseket. Amat- 
tersdorfi ásásnál (tH.OOO köb-öl) csak 11,000 köb-öl vau 
még kiemelendő . 's rövid távolságra , hol leomlásoktól fél­
hetni, védfalak építendők A spiegclbachi töltés csak a mun­
kában levő tiiielháuyás után végeztethetik be. Oedenteiclmál 
20 ülőmű, (Schlagwerk) ezernél több munkás és 200 sze­
kér teljes munkásságban van, úgy hogy e töltés bevégzését 
ez idén bizton várhatni. Az egészben létesítendő 15 hid és 
vízvezeték közöl már 20, közlök több igen nagy építmény, 
egészen kész. A többinél, kivéve S kisebb vízvezetéket a 
savanyuvizforrás és Lajta közt, mellyek még meg sem kez­
dettek. aztán azalrbb felhozandó nagyobb építményeket, 
már jobbára a boltíveken dolgoznak, úgy hogy aug. végéig 
az egész útvonal alsó építéséből csak a Wulka és wiesener- 
thal feletti emelvényül (viaductus), az úgynevezett oeden- 
teichi töltés és a matlersdorfi bevágás marad fen. A Matters- 
dorf melletti emclvényutat a Wulkavölgyöni átkelés végeit 
59 lahnyi magasra kelle építeni. Ezen ul 21 oszlopon nyug­
szik 20 ívvel 's 35 lábnyi fesztávolsággal, 's nemcsak leg­
nagyobb építménye 's ékessége az egész vonalnak, hanem a 
maga nemében legszebb is az egész birodalomban Az óriási 
oszlopuk már teljes magosságukra emelkednek ,’s azon erő- 
mennyiségnél fogva, mellyel rajta dolgoznak, a tökéletes 
bevégzés ez évben alig vonathatik kétségbe. A wiesenerthal 
feletti emelvényül is 7 ívvel olly gyorsan halad elő, hogy 
Julius közepetáján a boltozáshoz foghatnak Takarékosság és 
szilárdság tekintetében csak a dicséret szava hangzik közö- 
sen.'s dologcrlők az eddigi müveket remeknek állítják. A 
sopronyi állomáslércna fölvétel- vizlöltő- és vendéglő-épület 
majdnem a beköltözhetésig kész. A személycsaruok még e 
héten fog födél alá Jutni; az áruraktár alapjaiból már kie­
melteiét!, 's a lütőház egy Javítási mühelylyel összekötve, 
legközelebbi napokon szinte munkába vételik. A mattersdorti 
induházon ugyanazon élénkséggel dolgoznak. A lobbi kisebb 
állomáshelyek 's örházak körül a kutak már nagyobbrészt 
készek, s az építéshez ezután fognak. E szerint kecsegtet a 
remény , hogy ha a sínek annak idején kiállíttatnak,— mi­
ről a készítéssel megbízott vasmühelyek igen megnyugtató 
ígéretet tesznek—, e fontos forgalmi vonal Jövő tavaszszal 
meg fog nyittathatni. Az első sinszállilások még e hónapban 
váratnak , mikor aztán mindjárt a fölszini építések kezdetnek 
meg. — A várakozások , miket nálunk ez időszakhoz csatol­
nak, nagyok, de minden bizonynyal a legmerészebb remé­
nyeket is messze tulhaladandják. Gondoljunk csak magunk­
nak vidékét sűrű 's vagyonos népességgel 's egy minden 
természeti kincsekkel dúsan megáldott földet, hol eddigelé 
legelső segéd-zerei a nagyobb forgalmi fokra Julhalásnak, az 
ut-ik , mindenféle hiányokban sínylődtek, jövőre a jelen idők 
tökéletes szállítási eszközétől átmetszve, hogy a már most is 
fetmlló s tetemes személy 's áruforgalom aránylagos növe- 
kedesere következést vonhassunk ! —A déli vármegyék han­
gosan kérik e vasul mielőbbi hosszabbítását; 's miután úgy 
áll, mint egyike amaz elsőrendű vonaloknak, mellyeket a 
hazai törvények kivitelre megszabnak, 's haszonra nézve is 
Magyarország más útvonala alig képes nyereségest) kilátást 
nyújtani: bízvást várhatni , hogy a legközelebbi közgyűlésen 
az ország belsejébe viendő hosszabbítás iránti indítvány holt 
szó nem sokáig maradand. Legyenek bár az idők körülmé­
nyei újabb vállalatokra kevésbbé kedvezők, illycnek hol a 
biztos kamatozásért minden körülmények kezeskednek, 
penzszegeuy's ártalmas szédelgéstől ment időben is találnak 
elég részvevőket 's pénztőkéket! (P. Z.)

Rrrp8 gLM T0N F4iREÍ!' ^u1, 5én' Minö az élet Füreden? 
»n» akt, nmégiKá a/Z0Jn0m' mcnnyire erőm, hely és idő 
engedik. Reggel öt órakor mar népesülni kezd a sétány hat-
s,7neaghr.,>e2harSan' é! akkor már válogatni lehetne a 
h*tv,ikbt ’ klkfpen ncm azért Piperézik föl magokat, mintha 
hód tasok végett jöttek volna ide, hanem csupán azért, hogy 
a erfiak szemen gyönyörliödlesséit, és ezáltal egészségük 
helyreállítását valamennyire ők is előmozdítsák. Én legalább 
így magyarázom meg a naponkint többszöri öltözködést mert 
ha ez puszta csillogás, vágyból történnék, úgy az. aS

pózmnáSm's hu c!kh 6 hÖ,g.ynek’ h0Ry öltönyeit akaszsza 
póznákra, s hurczoltassa végig a sétányon illy felírással
"egyszerűen 0m,rra|hhara’ ^ pedig Járna kényelmesen 's 
egyszerűen, mert hiszen mar tudnak a fürdővendégek hogy
hölgyeké?0 .nem ’ nem hiösáS vezérli az itteni
ugyan kmií LSak ke/esz,ényi szerclel, ’s azonkívül
oarnaia^mi‘ ‘ennének egyebet ? A henyeség pedig a sálán

lPcnekJbiz>^ néSZe ás lar‘Ja; azért lehat csak öllözköd- 

eszik ' mcrt ezállal «ak hálánkra
tükörbe nezÍek l 'ikká közben sokan a kúton függő 

ámbár ez egy péDg6 garas'bLM,?Pl(eT!;lelliCl köszönlgelnek, 
melly tilalom s'enki állane2? ie^ 

sorsa mindenütt pedig ezt mnJnv "j? ) n a ,örvéliy®k 
l-mk nélkülünk féle sérelemről feíá! V?degek a,kolak ' r<" 
lyek lassan sétálnak, de lölyílsí íSk“"1 lehel',Némely-

... mim, •,, . ssiäKffissÄ

tarn, kiki oda csatlakozik, hová kedve ragadja, és holmi 
elzárkózásnak semmi nyomát nem lelem , miről különben 
mások cmlékezBí szoktak. Kilencz óráig ez változás nélkül 
igy tart, s mulatságul néni csinos tárgyak trombitaszó mc 
lett kijátszatnak; azután reggelizni vonulnak a vendégek, s 
tiz óra után hidegben 's melegben fürdőnek. Ha vasárnap, 
vagy ünnep van, akkor a kut egész környéke parasztokkal 
telik meg, kik lokhagyma és szalona mellett ilze es pint 
számra iszszák a savanyuvizet, azután pedig közös fürdőikbe 
vonulnak , hol gyakran éjfélig tart a köpiilyüzés, és olly 
nagy a vérontás, hogy egy kis győri csatával is fölérne, lő- 
kép ha tekintetbe veszszük, hogy sokan közölök ezenkívül 
még meg is borotváltatják magokat. Délután négy óra után 
ismét a lürdés veszi kezdetét, ölkor pedig a jáléksziní elő­
adás, mit ismét sélálás, zene és társalgás követ. Gondolja 
talán valaki, hogy ez még kevés az üdvösségre? Igaz, de 
történik ám itt még több is íme, itt egy sovány német ken- 
gyclfutó lép föl, ki nem tudom hányszor futja körül a sétányt 
nem tudom hány perez alatt, kis dob pergése mellett. Né­
met hazájában nem boldogulhatott, mivel olt nincsenek ba­
rátai a gyorsaságnak, 's azért hozzánk jött, és sok vastag 
ur szinte irigyleni látszott lábszárainak vékonyságát, mig a 
sovány kengyelfutó viszont minden lerjcde.lmesb (estre só­
hajtva tekinte gondolván, mennyi apró lest fogy cl, hogy 
ezen egy megmaradhasson tisztes domborúságában! De még 
ezen gyönyör koránsem minden; most egy nagy sipláda lép 
löl, mennyiben két ember által hurczoltaiik, az egyik asip- 
ládát balkezével forgatja, jobbjában fésűn trombitál, (érdé­
vel pedig dobot ver, 's orrával bizonyosan letörlené homlo­
káról a szakaitó verítéket, ha attól nem tartana, hogy va­
laki ezen kissé szokatlan műtétéit botrányosnak fogja nyilvá­
nítani. Társa regényes alakú hárfát pöngel, és örömest éne­
kelne, ha néma nem volna ; e zene valóban nem inindcn- 
napi, és igen meghaló eredetiséggel bír az összetételben. 
De mi ez még ahoz képest, a mi most következik ! Két lóvá 
csigázott kiskorú csikó egy fölforditott kocsikereket vonszol, 
s az egyik lovon egy reményteljes fiú Ul, ki kissé piszkos 
ugyan, de azért mégis jeles akrobata; mellette czifra lovag- 
művésznő ballag, nadrágosan és tollasán, s bizonyára csak 
a sors okozta, hogy miatta még senki sem vesztette eszét, mint 
Lejarsné miatt. Hátul Jön a zenészkar, melly áll: a bohócz- 
bol z.sinoros magyarkában, ki egy kis dobot rendkívül gyor­
san pörget, és az első lovagból csupasz mellényben, ki egy 
rendkívül nagy dobot ver. Ezen két dob olly nagy hatású 
zenét képez, hogy David és Berlioz kibírnának bőrükből, ha 
ezen felfedözést a hangszerelésben ők találták volna föl; igy 
azonban honi hangzerzöink használhatják ezt, 's kivihatják a 
magyar zene számára c dicsőséget. Megkell még jegyzenem, 
hogy a bohóez délelőtt a társaság számára a Balatonban ha­
lászni szokott, hogy mindnyájan tiszta üngben voltak, és .— 
magyarul beszéltek. Mondja aztán nekem még ezentúl valaki, 
hogy a magyar nem alkalmas azon magasb művészetre, mit 
eddig Jobbadán csak műveltebb külföldiek állal láttunk gya­
koroltatni! Hál nincs mulatság Báládon-Füreden ? Oh, de 
még ez nem elég! A Balaton mellől ismét dobpergés közelít 
s vele egész dicsőségben a nagyhírű „Paprika Jancsi“, ki 
Budapesten is olly fényes diadalokban részesül. Van bezzeg 
verekedés, kidobás a mozgó szinházacskában, 's a dob ví­
gan pereg közben. Még ez sem elég? Jól van, a Balaton 
megrazkodik , a csöndes időt rögtön viharrá változtatja , 's 
egy perez alatt az egész sétányt kiüríti, és én bizony nem 
vizsgalhatám meg , hogy mindenki megtalálja-é az illy za­
varban saját ajtaját, 's nem téved-é olly szobába, hová be- 
mennic — tilos. Íme , illy változékony 's mulatságos itt az 
elet, s feszességet én sehol sem láttam, kivevőn a hölgyek 
keményített ruháit. Éjjel azután mindenütt csönd uralkodik 
a hol nagy lármát ncm csinálnak az aludni ncm tudók és 
reggel ismét le.gvállozatosb mulatságunkra ébrendünk, mik 
közt az igen érdekes , hogy vannak , kik a hideg víztől ir- 
tóznak s fél erőszakkal kényszerittelik magokat a hullámok 
köze ; ha valaki kitalálná , hogy ez velem is igy történt, bi­
zony halaira szégyelném magamat, mert soha sem hittem 
volna, hogy bornemisza létemre igy tudjak a víztől irtózni. 
Ezek azok, miket a sok vizivás és fürdés közben a balaton­
füredi viszonyokról hirtelen elmondani tudók , 's ezzel tolia­
mat leteszem, mert nyilvános dolgokról többel ncm irhatok 
füredi titkokat, vagy rejtelmeket pedig Írni még most nem 
lehet szándékom. — ©

mikép lehelne a pártokat egygyéolvasztani. Amazok haláltól 
félnek, ez< k mindkettőnek életét megtartani vágynak. Ha a 
békét mindkét part úgy akarná, mint nem akarja a casino— 
közelednék i part mellyen kikötve — mindenről mcgfeleji- 
kezvén a mi közlök történt—megölelnék egymást az egygyé- 
leftek. — A casino állal az opposition az olvasó társaság ál­
tal a conservativek éltetnek. — Ölt kovácsolják a tömérdek 
körlevelet; itt nevetik a mendemondán alapuló, nem egy 
szer, hanem majd mindig költött sérelmek sujtás’os körleve­
lekben! jajougásit. A casino áruló Judásnak tartja, 's nevét 
kitürli a nagy hazafiak könyvéből, ki ave-t mcrészlett 
mondani az olvasó társaság emberének. S. — mert a felség 
születése napján s pedig a casino engedclme nélkül 
elbálorkodott menni püspök ö cxccllja asztalához, úgy 
■is mint megyei képviselő az áhítaton, úgyis, mint em 
bér, a casino indignaliójába esett; hullik kiirtották köny- 
- ükből. K., mert egy pár igen jeles lelkészszel társalkodóit

ÓEGSO NYILATKOZAT. Több tiszai evanu. pap urak 
állal a B. P. Híradó UOdik számában közlőit legutóbbi azon 
nyilatkozatot, mellyben ő tisztelcndőségök modortalan ki­
töréseiket ellenem is intézik 's mellyben szememre vetik 
hogy egy Rosnyón tartatott egyházi gyűlésen lulheveskedők 
altalam, mint egyik elnök állal rendre tgazittaltak — mii 
épen nem tagadok, mert ennek ellenkezője kötelességmu­
lasztás lett volna , mellyben komolysággal figyelmeztetem 
hogy ha meg csak egyszer és ncm többször élek ref.-evano-’
templomban ur vacsorájával, bajom lesz 'sal. 'sat.‘_olvas°-
n™’ ® ínindez®k/c végső feleletem, hogy igenis olvastam 
felügyelője.2^ amucl- liszai á80sl' cv- egyház-kerület

Utazási napló Horvátföldön *)
Járnák föl s alá, és egymásra nem néznék, i) Eötvös 

Acsoportokban Zágrábonitt-ott karöltve mutatkozott a ca- 
sinonak egy par embere,'s szintúgy az olvasó társaság férfiai is
min??! S mmlCgy "n,iorodva fordítják el fejőket egymás 
me lett elmenve egy azon anyának fiai, mint az osztozkodott 
testvérek. Neheztelnek egymásra, hogy osztály után is nem 
o ly erősek mint valának, mig szív, lélek és gazdaságuk 
el nem daraboltatolt. A casino emberei teendőik körül cse- 
[élnek eszufekepazjűvasó társaságiak a fölött tanakodnak

#) Folytatásul , B. P. Ilim,ló 407d, «.ban közlötthez.

néhányszor, attól tarthat, hogy időközben is elmarják hiva 
tálától. Uraim sokra vittétek a dolgot! Az olvasó társaság 
tagjai kénytelenek olvasni, 'stanulni, ha a fentebbieket — 
mint ők ezeket itt és országszerte rágalmazni ncm akarják , 
igen természetes ennek nyomán, hogy itt több az ész, tudó ' 
mány és meggondolás, mint amott.—Egy az olvasó társaságiak 
közöl roszat-akaró Maralféle clubbnak nevezé a casinois- 
tákal, cn roszalám az elnevezést, mert olvasó-társasági 
tagnak — olvasottságánál fogva - nem kellene senkit 
máskép elnevezni, mint megérdemli! — A casinóban 
nem tudva magyarul, akarják, hogy egyszerre magyarrá 
váljék minden horvát; iit azt mondják: minden a maga 
természetes rendén menjen. — Van-c ezért itt bűn 's 
vau-e olt meggondolás? érdemes ezek fölött zavarogni?! 
Casinoban a Pesti Hírlap — mind a mellett, hogy 
ncm értik, — oraculum, csak azért mert Festi Hírlap' ’s egy 
bizonyos apának gyermeke. Az olvasó-társaságban azt'hiszik 
hogy a Budapesti Híradó „legyünk őszinte kujei sze­
rint iidvezülhetünk csak. — A casino egy pesti ember visz 
hangja, s leli torokkal állítja: illyen ollyana kormány,nincs 
benne bizodalmunk, nem lehel vele boldogulni. Az olvasó 
társaságban mindent azoktól várnak, kika cselekvés terén de 
rekasan működő kormánynyal egyetértve vélik a nagy czélt 
elérhetőnek.— Mi leendöji legyenek időriil időre a oasinó- 
nak — egy idő óla a politikai hitelében mezítlenségig vedlő 
szent lelke— Pestről jár ide súgónak ,’s mert tanilványi nem 
értenek minden nyelvet, németül leczkézi őket. — Az 
olvasó- társaság férfiai ismerik a horvát népszerűség- 
vadász taktikáját, ’s szinte neheztelnek a látogatásokért, 
mert útónok Horvátország ügyei mindig bonyodalmasbak , a 
partok mindig messzebb taszitvák egymástól. —

iüilly szép látni szenvedő embert emberi szeretetnek 
lágy ölen. AI b a eb.

A magyar megyék egyikének —már most boldogultnak 
mondható egy ellenzéki nevezetes szónoka , ha embe 
reit conservativek ellen keseríteni akarta, az adózó nép szi­
gorú állását, a szenvedő emberiség mély nagy sebeit, az el 
nyomottak jajait olly érzékenyen szavaló elő , mintha neme 
sen erezni tudó szivéből tépte volna ki érzékeny szavait 's 
elégszer lázitá a kedélyeket. — De e szónok, ki Albachot is 
!..ezm gyönyörködött, az életben másnak bizonyitá magát 
azok iránt, kiket a megyei termekben olly nehezen sajnált, 
hitelet emberei előtt elveszté, mert látták, hogy tettei sza­
vaitól mennyire eltérők, 's azon megyében bukott az oppo- 
sitio. Magyar megyékben czifra szó-özönnel ámítja el né­
pet az ellenzék , 's igy idcigúráig támogatja magát. Elmon- 
dalik olt akárhányszor, milly temérdek sok jót akarnak ők 
ktvini a nép számára, ámde akadályoztatnak általunk. — 
Zágrábban ez máskép van. Itt nincsenek szónokok, azért 
nem is beszélnek úgy, mint nálunk magyaroknál, hanem épen 
úgy cselekesznek, mint nálunk.— Fzíjobban kell értenünk.
A zágrábi casinóban csak úgy sutionban elvégzik, mit te- 
endnek az életben azok javára, kik velők tartanak, ha bál­
áz emberiség 's adózó nép kárával történnék is , habár va­
lakit mintegy jogától, mellybe usus helyezte, megfosztaná 
nak is. Erkölcsi állása ezért Zágráb megyének roszabb , 's 
minthogy az emberiség kárára 's tetemes sérelmére roszabb 
a magyar megyékénél, óhajtható volna mihamarább illy éle­
tének kerekét a vágásból máskinti járásra igazítani. Erköl
esi állása abból, mit ezennel előadandok, kitüuéndik.__A
szenvedő emberiség clhagyatottsága, fájdalmai és kínaiban 
eped intézetekért, mcllyekben szörnyű sanyarából kiemel 
tessék. Uly intézeteket ha állít emberlársinak jaj enyhítéséül 
az őket felölelni akaró emberbarát —csak hálával ’s rész 
véltél köteles fogadni minden párlbeli nemesebb leikül — 
Hálával fogadó Zágrábmegye néhai Verhovácz Miksa zágrábi 
püspök abeli áldozatát , mellyel Horvátföld szerencsélleuei 
nck kórodét építtetni ,’s azt az irgalmas szerzetnek átadni 
szíveskedett. Zágrábmegyének akkori rendei nemcsak öröm 
mcl iidvözlék körükben az irgalom és keresztényi szeretet­
nek ezen kegyes bajnokit, hanem hogy minél több szeren­
csétlen beteget azon nagy szerencsében részesítsenek, föl­
gyógyulhatni illy orvoskarokon, hogy minél több kivált adó­
ink ut nyittassák vesztett egészségét visszanyerhetni, egy 
különös czikk állal elhatározók, ugyanaz irgalmas szerzet 
folyamodására: miszerint csak a szerzetnek jól rendezett 
gyógyszertárából lálandja el a megye adózóit. Az ezen ér­
demben hozott megyei rendelet cképen hangzik: „Generalis 
Inclyti Fountains Zagrabicnsis die 3a et set/uentibus mensis 
deccmbris 1801 Zagrabiac celebralac congregationis a r li- 
culus 26us. De mcdicamentis pro contribu- 
cnle plebe dehinc ex apolheca F. F. miseri­
cord iae accipiendis. Erga instantiam Religiosi ordi 
nis S. Joannis de Deo in eo supplicanlis, ul, quo, miseriset 
pauperibus in hnjate hospilali melius inserviri possit et co 
ptosae adhuc erogationes tanlo facilius fieri queanl, medi- 
camentorum dehinc ex apolheca hospitali administrationem



ordinäre dignarelur, ha ec universiias: Peiito recurrenlium, 
eo ceteroquin inlelleclo, ut niiotheca eormn semper juxln 
normales Hesoluliones adjuslala habeatur, et occasione in- 
stituendae periodieae normalilcrpraescriptao visilae pro re- 
gulala haberi possit, delatum ac necessaria ealcnus iuvia- 
tio Physico Comitalus Domino Miliokuvics , ijui gremiales, 
i|iiO(jiie chirurgos de intervenla hac dispositioue edocebit, 
medio praesenlis nvtinili dala est. Kxtradalum est per Ni- 
eolaimi Hasan l. Comitalus Zagrabiensis vice notarium.— K 
rendelet erejénél fogva 17 évig háborillatlanul — mert a 
gyógyszertár, ha nem is jobban, úgy bizonyosan, mint akár- 
mcllyik más zágrábi rendezve volt, — mintegy belecsoulult 
azon ususba a szerzet, rnelly szerint csak gyógyszertárából 
látta el a megye orvosszcrekkel illető adózóit. — istiben 
midőn a pártviszály leginkább kezde dühöngni, ez intézettel 
is éreztető az oppositio csak azon egy (ekinletbőli nehezte­
lését , mert az irgalmas férfiak hosszú lekcto papi tógában 
járnak. — A. György gyógyszerészt választók eszkö­
zül , a jó irgalmasok ellen fölléphetni. Rábírták öt, 25: íoo- 
tóli engedésre amazok irányában. Volt-é hatalmokban az il­
letőknek , vagy sem, ezt tehetni, ’s jó lélekkel lépett-é löl 
A. ur — illy taktikával az emberiség kárára az embe­
riség derék baráti ellen ? e kérdést fejtsék meg mások. — A 
szegény irgalmasok, hogy cl ne veszítsék a vármegyét, ma­
gok is 25t engedtek el lOOból a megyének , de azért mégis 
csak osztályosak maradlak A. úrral; minek ,1. ur volt oka. 
Osztályosak maradtak a legújabb időig , midőn oda hangolta 
magát az oppositio casinója,hogy minden ok nélkül megvonta 
tölök a megyei pártfogást, és a casinobcli C. kezébe lelte le 
azon kedvezményeket, mellyek árán néhány adózó, néhány 
szerencsétlen szegény egészségéi viszszanyerhette volna. — 
Mondám,minden ok nélkül, mert kezemnél vannak a megyei 
és városi rendes főorvosok, valamint Horvátország főorvosá­
nak abeli bizonyítványai, hogy az irgalmasok gyógyszeriára a 
legjobb rendben, a legfrisebb gyógyszerekkel van ellátva. 
Ks ezt Zágráb , vasinóban centralizált , oppositiójának 
ismertetéséül érintenem kellett, hogy erkölcsileg bár ki is 
üstökénél foghassa.—A magyar ellenzék férflait kérdem, 
ez is szellemükböli cselekvénye-é Zágráb casinójának ? —' 
(Vége köv.)

A M. GAZD. EGYESÜLET KÖZGYŰLÉSÉNEK FŐTÁRGYAI 
jut. Gilt es kővetkező napjain, (Vege.) 15) Ugyan­
azon szakosztály indítványa következtében kívánatosnak tartja a 
közgyűlés is, hogy mezőgazdáink általában, különösen pedig a 
jószágbirtokosok, a rétöntözosnek mind kivitel-módjával, mind 
hasznaival minél inkább részletesen megismerkedjenek; minek 
következtében czélszcrünek hiszi a közgyűlés, hogy az ország 
külön részeiben idönkint létesülő rétöntözések szakértő tértink 
által megvizsgáltatván, sikerűk köztudomásra hozassek. Öröm­
mel ragadja meg tehát a közgyűlés az alkalmat, a legközelebbi 
erekben létre jött kelecsényi rétöntözés hivatalos megszemlélése 
által, ismét egy illy hasznos intézkedésről alapos tudomást sze­
rezni magának, e czélra m. b. Majthcnyi László főispán ur, Kosz­
tolányi Péter és Sebestyén Ignácz tb., Belcsak Károly mérnök, ’s 
Török János titoknok urak személyében maga kebeléből vizsgáló 
küldöttséget bízván meg, rnelly is egyetértve a barsmegyei fiók 
részéről e tárgyban kiküldendö férfiakkal, az érintett rétóntö- 
zést körülményesen megtekintse, ’s arról az egyesületnek rész­
letes tudósítást adni szíveskedjék. - 16) Olvastatott a kertészeti
szakosztálynak f. évi május 12én tartott ülésének jegyzőkönyve, 
's az abban előterjesztett azon indítvány, miszerint addig is, mig 
a jelen sziikkörü, 's épen azért magát ki nem (izethetű közép­
ponti faiskola a czélba vett nagyobb terjedelmet meg nem nyeri, 
rnelly a kielégítő évi jövedelmet biztosítsa, az egyesület a kert­
nek havi költségeit f. c. május tső napjától kezdve magára vál­
lalni , ’s középponti pénztárából fedeztetni méltóziassék. Hosz- 
szasb megvitatás után a közgyűlés bele egyezvén a szakosztály 
kérelmébe, a kertnek fentartási’s kezelési költségeit folyó évi 
május 1 sőtől kezdve, havonkint 60 pengő forintig az egyesületi 
közpénztárra vállalá at, 's e végre az egyesületi pénztárnok urat 
utasítani renddé, meghagyván egyszersmind az illető szakosz­
tálynak , hogy e kertnek jövendőjére nézve, figyelemmel a szak­
osztályig ajánlott alkalmatosb 's terjedtebb térre , a legköze­
lebbi augustusi közgyűlésig részletes tervet mutasson be , egy­
szersmind Havas József kir. helyt.tanácsos ur tisztelettel megké­
retni határoztalván, miszerint a kertészeti szakosztályt ezentúl 
is ismeretes buzgóságával vezérelni, 's a középponti faiskola 
ügyét bölcs belátásává! támogatni, "s egy czélszerűbb terjedelmű 
helynek szerzését c végre eszközölni mcltóztassék. — 16) Ur. 
Nendlwich Károly urnák szóbeli előadása mellett bemulattatott a 
közgyűlésnek azon rézvirág, rnelly a bécsi gazd. társaság felhívása 
következtében a múlani szakosztály áltál szölötörkölyböl készitte- 
tett. A bemutatott, a francziához értékre hasonló rézvirág mutatvá­
nyának egy része a követett készitésmód lift előadása mellett az 
eredményhez megkívántától! költségjegyzékkel együtt a fenérin- 
tett becsi gazdasági társaságnak megküldetni katároztatotl. - 
18) Egyesületi titoknok előterjesztő azon tisztelt honi juhteuyész- 
tok névsorát, kik ez idén nemes juhpéldányaikkal az állatmuta- 
tást diszesileni, ’s tanulságossá tenni méltdztntlnk; kiknek miután 
a közgyűlés egyenkint ’s elnökilcg köszönetét szavazni határoz­
atott, egyszersmind elfogada Karolyi Lajos gr. ő exczellentiajá- 
nak azon indítványát, rnelly szerint nem tagadván ugyan , hogy 
a kiállított juhok bírálata részrchajlatlan küldöttség állal hazánk­
ban nehéz, mert épen a legjelesebb juhtenyésztük szoktuk a ki­
állításnál érdekelve lenni; nem tagadván továbbá . hogy a hirnlat 
eredményének nyilvánítása egyik vagy másik kiállítóra nézve, ha­
bár alaptalanul, de kellemetlen lehet mégis , miután a kiállítás­
nak egyeb czélja nem lehet, mint az összehasonlított eredmények 
előterjesztésével a tenyésztőket oktatni, s azoknak világos kepei 
nyújtani azon irányról, mellyel a gyapjutermesztönek különböző 
helybeli s vagyoni körülmények között hasznosan követni leltet 
es kell: jövő évtől kezdve a kiállítandó juhok és gyapjú rcsz- 
rehajlatlan bírák által részletesen és szigorúan megbirultassauak ,

's az eredmény mindazon tenyésztőkkel kózöltessék , kik altbői 
okulást szerezni kivannak ; fentartvan egyébiránt mindazoknak , 
kik a hazai bírálatban meg nem nyugodnának, a német mezőgaz­
dák evenkinti gyűlésein a külföldi juhtenyésztök Ítéletét. tü) 
Gróf Andrasy György, mint a magyar orvosok es terinészetvizs- 
gálok t. e\i augusztus kín ban Kassán és Eperjesen tartandó 7tk 
nagygyűlésének elnöke felszólítása következtében . a közgyűlés 
egy küldöttséget nevezett ki. rnelly az Egyesületet az érintett 
gyűlésén képviselje, az ottani szaki niunkálodásokat minél termé- 
kcnyebhekki tegye, ’s ha leltet, Ahauj es Sáros v.megyékben 
gazd. tiokegyesiileteket hozzon leire Ezen küldöttségben részt- 
\ enni kérettek: gr. Forgács Zsigmond , gr. Forgács Kálmán, gr. 
Forgács Miklós, gr. Forgács István, b Sahlhausen Leopold, Ás- 
hotli János, Btijátiovics Eduard . Janik Ferencz , Hat zeit Márton. 
Ilorlty Mihály , Marjássy László s alólirt titoknok. — 20) A ne­
met gazdáknak f. évi sept. 12kén kezdődő, "s ugyanazon hónap 
20kán végződő greczi nagygyűlésére gr. Károlyi György egye ­
sületi elnök vezérlete alatt megjelenni keretiek ; l rmenyi Ferencz 
koronaőr, gr Károlyi Lajos vbtt. és főispán , gr. Zichy Miklós, 
gr. Uesscvlfy Emil, gr. Szapary Yincze. gr. Szápáry Aulai, gr. 
Festetics Yincze, Appel Gusztáv, Betiltó Dániel, Bezerédy László , 
dr. CzilchertRóbert, llettll'el János, Ilorlty Mihály, l’loecz Adolf és 
Szendrey Igiiítcz. 2 I ) Egye,illeti elnök jelente : miszerint Szász- 
Coburg Férd. fejedelmi Itg ö fens. Lissabonból hozzá intézett levélé - 
ben az egyesületbeli köztelek felépítésére 1000 p.ftot ajánlani ke­
gyeskedett. Ugyanekkor bejelentetett főmltgu Esterházy herezeg 
ugyanazon czélra tett kegyes ajánlata 1000 p.forinttal. Hasonlóan 
a köztelek építésére a legközelebbi választmányi ülés óla követ­
kező aláírások és gyűjtések lót tintek: névszerint Rosti Albert 50, 
esztergami fiók 10, Pokomándy Gábor gyűjteménye 7 1 ft 1 kr, 
Brunktiln Emanuel 10 ft, gr. Batthyány Kázmer 500 , Mészáros 
Józs. n.-apállti pléh. 2 , Marczibányi Lajos 50, gr. Festetics 
Yincze 50 . gr. Andrásy György 400, Gyiirky Pál 500 , Patay 
József 100, llkcy Sándor 50, Havas József 50, Itedl Imre b. 60, 
Bezerédj 1st. 50 , gr. Széchenyi 1stv. 500, Törölt János 100, 
Szilvay Ferencz 5. primási főszámvevő 5 fi, Krizsány Ign. espe­
rest ur gyűjteménye ti ft 40 kr, ilunkar Ant., Sándor és Mihály 
urak 50 ft, llaczoll Marton jószágigazgató ur gyűjteménye 33 ft, 
Virágh Endre tiszttartó ur gyűjteménye 8 fi , Taschler Ferencz 
tiszttartó ur gyűjteménye 35 ft, gr. Traun Ferencz 100 forint, 
Ultin János ó-becsei tiszttartó ur gyűjteménye 44 ft 30 kr. a 
debrói urodalom gazdatisztsége 49 ft 30 kr . Ülés Alajos tiszt­
tartó ur gyűjteménye 30 ft, báró Podmaniczky János 200 forint 
pgöben. 'S igy az eddigi összes aláírások e mai napon tesznek: 
15,512 It 42 Űrt pengőben. Török János, egyesületi titoknok.

MI;E.FÖS.a>.
NAGYBRITANN1A. Russell lord választóihoz intézett le­

veléről a Times kedvezőn és következőleg nyilatkozik: 
„A nemes lord dicséretes engedélyt mutatott a közvélemény 
és nyilvános szükség iránt, midőn cabinetéhez idegen alkat­
részeket is csatolni cs annak lehetőségig átalános színezetet 
adni igyekezett. Felszólításait, ne mondjuk kérelmeit min­
den lehető irányban tette ; a mennyire remélhető volt, min­
den pártot cgycsitni akart; kivevőn egyet, mellynek kor­
mányzási tana ellenszegülés , ’s mellynek elve , a kormány­
zók és kormányzottakat visszalökés által kölni egybe. Lord 
John egyesítési kísérlete nem sikerült ugyan , de az mégis 
méltányoltalni és az idő által helyrehozatni fog. Levelében 
előadta minislcriuina szellemét, nyilvánította szándékait. 
Mindenkinek kezet nyújt, kik a socialis javításokra , mikről 
az utolsó évek megmutatták, hogy nem egyik vagy másik 
párt dolgai, közremunkálni akarnak. Illy szándék bizonyos 
sikerre számolhat, ha következetesen vitetik keresztül. Lord 
John Russell könnyen kivihatja azt, hogy vele semmi élő 
sfalusférfiu nem mérközhetik.“ Sőt annyira megy a Times azon 
reményében, hogy Russell idővel a pártokat összeolvasztani 
fogja, hogy az ősi brill politikát, miszerint az ország pártok 
által igazgatandó, félreveti, és azt mondja, hogy ezentúl min­
den , bármilly néven nevezendő kormány a nép akaratát tel- 
Jcsitni lesz kénytelen. — Ugyan c levélről a Globe itiy ir: 
Russell lord levelét mindenki megelégedéssel fogja olvasni. 
Rövid, világos és czélszerü az. A mull időről, annak botrá­
nyos küzdelmeiről, versenyzései- és gyanúsításairól nyu­
godtan és senkit nem sértve szól. Nincs abban semmi kár- 
hoztalás, de annál több elismerés az ellenek irányában; a 
barátok segélye nyiltszivtien és teljesen elismertetik, és az 
iró számára azon érdemek sem igényeltetnek, miket tőle 
senki ei nem vitázhatna. A jövendőt a levél, mi különben 
illy alkalommal történni nem szokott, terjedelmesen és vilá­
gosan jelöli ki, a részleteknek elhárításával, mi helyes ta­
pintatnak jele azon dolgok iránt, miket olly országban, minő 
a mienk, minden nagy politikai és társadalmi reformoknál a 
különféle érdekek bonyolodoltsága miatt tekintetbe venni
kell...........  Az utolsó és legfontosabb tárgy, mellyre lord
John igazság-érzetünket és rokonszenvünket felhíja, az ir 
szenvedések és az ir elégedetlenség kinos kérdése. Szóval, 
az egész levél méltó szerzőjéhez, akár mint emberhez, akár 
mint slalusférfiuhoz. A M. Chronicle természetesen tel­
jes telszést szavaz a (tisztán) whig ministeriumnak. t

FRANCZIAORSZÁG. Paris, jul. 5 A különféle pártok I 
választmányai, mellyek feladata, a választókat mindenik kö­
vetjelölt becséről és súlyáról felvilágositni, fülig ellóglalvák 
's mindennap legalább négy vagy ötszázlevelet Írnak 's azok­
kal egész I rancziaországol elborítják. Kgy tréfás lap erre ! 
azt jegyzi meg, hogy ha a trónbeszédekben hirdettelni szo- 
koll mondat, miszerint a bevétel és kiadás egyensúlyba jö- 
vendnek, most nem valósul, úgy soha sem; mert a posta- 
jövedelemnek e levelezés következlébeni meggyarapodása 
már magában is elégséges lenne , a legnagyobb fogyatékot 
födözni. Annyi bizonyos. hogy mindezen síirgelemnek a 
posta jövedelmén kívül másra alig leend Itatása Mert, ám­
bár a választmányok, az úgynevezett kalholikusl kivéve, va­
lamennyien daczszövelségct kötöttek a ministerium ellen;

ámbár a radtcalok a legitimistákra s ezek viszont amazokra 
szavazni kezségesek , ha azáltal csak némi kilátás nyílik is 

néhaiéi jelöltjeinek kiszorítására; és ámbár a dynastiai bal­
oldal honba, nyíltan ugyanazon taktikái vallják magokénak 
cs dynastiai ellenük helyett legitimista vagy radical jelöltre 
szavazni nem haboznak ; mégis mindezen elvtelen zavargás 
lcgkevesl.be sem veszedelmes a cabinetre nézve; cs ha lör- 
lénik változás a couservativ párt számában, az inkább na­
gyobbodni mint csökkenni log.---Azorosz nugyherezog l ran- 
cziaországon ál utazásának cs Aumale herezeggeli összejö­
vetelének czélja, vagy legalább eredménye a két udvar egy­
máshoz! közeledése voll. Ilaraiilc ur visszamenőm! pélcrvárl 
követségére. Ezen, a czártól kezdett közlekedés azonban 
hír szeriül csak a hivatalos feszültség megszüntetéséből álland

A dynasliai baloldal választmánya Jun. 30án az ország 
köveíválaszlóihoz hosszú Hibaigazítást intézett, lényegesen 
következő tartalmút: ,,l!ram! A választó testületek jövő aug. 
1 en lógnak összehivatni. Tehát jövő aug. lén fog megoldatni 
azon nagy kérdés, birja-e magát Franeziaurszág törvényes utón 
megszabadíts azon sajnálatra méltó politikától, rnelly napról 
napra F rancziaországot a külföldön lealázni, a belföldön pedig 
gyüngitni cs ionilfisbfl (Hinteni törekszik. Illy komoly crisis— 
sei szemközt, szükségesnek véltük, előbbi tanácsainkhoz 
meg nemelly határozottabb megjegyzést csatolni. Reméljük 
hogy ön szives leend , velünk minden tudósításokat, miket 
hasznosaknak gondolám!, küzleni, és válaszlmányunkkal a 
választások idejéig folytonosan levelezni.'’ Eznlán fclszóliltal- 
nak a válaszlók, hogy minden megyében, minden Járásban 
f.ókvalasztmányokat alakítsanak, kölcsönösen levelozendö- 
ket és egymás! gyámolitandókal. E választmányok tagjai pé­
tiig nyissák lel a követválasztók szemeil, milly bűn és sze­
rencsétlenség lenne a közönyösség ez idő szerint. Továbbá 
résén legyenek a kormány cselszövényei ellen, miszerint a 
megvesztegetési nagy hálót, rnelly az egész országéi ellepi, 
és minden szabadságol megsemmisiléssel lényegei, széltépni 
és a jövő gyűlésen c rendszert megdönthetien bizonyítványok 
tömegével porba nyomni lehessen, sat. — Fi szózatra a 
Commerce illy megjegyzést lesz. A kör iratban ajánlott 
fegyverek biilcscségc és loyalitása kétségbe nem vonható. 
Az országnak egyebet sem kell lenni, minta tanácsol, mel­
lyel ama körirat szerzői adnak , pontosan követni. E taná­
csok minden pártokra nézve egyenlőn jók. Tökéletesen hely- 
benhagyuk azokat.

(.!. d. Débats.) A kormány megvásárolni törekszik a vá­
lasztókat! A megvesztegetés özönkint borítja el az országot! 
Walpole óla hasonlót nem látóit az ember, vagyis inkább, 
YValpolc a megvesztegetésben Duchalel úrhoz képest csak 
gyermek voll! Thiers ur lapja hirdeti ezl. Szereluök azon­
ban , ha az érdemes lap nekünk ez egyszerű kérdésre 
felelne: Midőn Thiers ur a belügyek ministere voll és 
a választásokat vezérlé, az ellenzék ugyanezt mondá; igaz 
volt-é az akkor vagy nem? Erre részünkről készek va­
gyunk felelni, de előbb a Conslilulionnel válaszál vár­
juk el. Nem , mintha mi legkisebb kétségben is len­
nénk, — e vádat Thiers ur alatt szintúgy mint Uuchatel 
ur alatt képtelen- és szemtelennek tekintettük; képtelennek, 
mert a kormánynak, ha a választókat megvesztegetni akarná,’ 
arra elég módja nincs, és ha egy választót nyerne meg ne.rl 
érdemelt kedvezés állal, azzal tizet is clidegenilnc macától; 
és szemtelennek, meri a vád nem annyira a kormányt sújtja 
mint a választókat, csak eladó lelkeket vehetni meg. Azon­
ban Thiers ur is volt belügyminisler, az ö igazgatása alatt is 
voltak követválasztások, öt is vádolták, tudjisten minő hév­
vel, hogy Walpolehoz hasonlít. sőt azt felülhaladja. Kérd­
jük, igaz volí-ó az?

A t j o ur r i e r 1 r a n oa i s előre kétségbe látszik esni 
a választások eredménye iránt, mert az ország socialis álla­
potáról, 's illetőleg a választók többségéről, illy szomorú 
nótára lakad : „A hírlapok első kötelessége őszinteség; hi­
vatásuk lévén, az országéi felvilágositni, minden világos- 
ságsugárt egy pontba egyesitni, megsértenék azt, hamis 
szerepel vinnének, cs lcmomlnának erkölcsi hatalmukról, ha 
illusiókkal,hazugságokkal szennyeznék be az ábrákat, me’ly- 
lyek a láthatár mindenik feléről az ö visszavető tükreikbe es­
nek. Rajta tehát' az őszinteség, szigorú kötelességünk ne­
vében leplezzük lel a közönyösség-és érzéketlenséget, rnelly 
Francziaországbnn uralkodik. Most minálimk a magánérdek 
egyetlen, legfcnsöbb és közönséges törvény. Telkeit trá­
gyázni és kikerekilni, műhelyeit lágílni, pénzéi élére verni, 
házát szépítni, asztalát finomítni, fényiem' és szomszédján 
kitenni, fényes összeköttetést szerezni, a lársaság lépcsőjén 
néhány fokkal fclcbbjiitni: ez czélja, rugója, lolytonos 
gondja azon francziák nagy tömegének, kik magokat nem­
csak a társas, hanem a politikai dolgokban is nraságra tol­
lák fel. tik meg vannak elégedve, mi kell még F'rancziaor- 
szágnak ?“

PORTUGÁLIA. Egy oporíoi lap a Jelen zavarokban is 
elég bátor volt. az ország aligmult és Jelen állapotát lénye­
gesen következőleg leírni „Még három hónapja sincs, hogy 
nemcsak Oporlo , hanem az egész királyság mély nyugalom­
nak örvendett és a jól lélrci haladás előlépései korszakol lellek. 
Az ország csak 6 pelei fizetett ti millió adósságáért, a hazai és 
külföldi slalushitclczők pontosan megkapták kamataikat, a 
stalustiszlck díjaikat; a dnloglalan osztály napról napra kiseb­
beden ; ezek elég világos bizonyítványok, hogy c korszak fsak 
\ I János kormányának áldott idejéhez volt hasonlítható. A ke­
reskedési vállalatok és társulatok mindenütt szaporodtak, a ke­
reskedés mindenütt emelkedett. A bornak, a gabonának, bő­
ségük mellett is (azAngiiábai bő kivitel miatt) jó ára volt, a 
selyemipar emelkedett és a hitel olly karban voll, hogy pénzt 
5—ti pellen lehetett kapni. A kormány működése gyors és 
kimerítő volt, mintha a képviselő monarchia már régóla 
fenállolt volna. Az igazgatásban egység és gyors végtehaj- 
tás, minő 1833 óla soha; a seregben engedelmesség és



fogy árulkodtak; az eiész királyságban alig volt egy hara­
mia hindi ml századok óla nem hibázott. Ugró a vallási 
villongás is’elhárítva és u egyház fejévei az összeköttetés j 
helyrehozva volt. Az ulol-ó kormány igen is tett hibákat, 
erejét mlbeoiilie, midőn a különben jó elvre épített uj adó- 
vend'zert. inelly olly nagy ellenszegülésre akadt, behozta; 
és hibázott, hogy a budgotben jobban nem takarékoskodott 
s hogy a pártoknak a választásoknál nagyobb szabadságot 

nem adott Azonban illyen hibákat más kormányok is tettek, 
tett dóm .1 oao kormánya is. — Nézzük, miilyen Portugállá 
Jajén állapota. Sikerült az egyesült ellenzéki pártoknak bi­
zalmatlanságot elhinteni és a néptömeget az uj adórendszer 
és a közegészség! uj törvény ellen felizgatni. Minho tarto­
mány fellázadt, bátran harczolt, és ama rendszabályokat 
visszavonulni, a kormányt pedig cl bocsát ni követeié. A min- 
hoi lázadás a hadi mozdulatok rósz intézése miatt nem fújta­
tott el egyszersmind az úgynevezett „hazafiak-1 is felkeltek 
és a royalisták (miguolisták) állal gyámolittaltak. A forra­
dalom elharapózott és a főváros utczáiba is elhatott, most 
mar Portugáliának törvényt szab. Alig kerekedett felül a fe­
jetlenség. mindenki elrettent, mindenki a bankokba és a 
lereskedőiársaságokhoz sietett, papirosait beváltani; a lis- 
saboiii bank bezárta njtait, és a kormány, hogy még na- 
gyobb calastrophát clhárilsuit, kényszerűéit értéket rendelt 
a papirosoknak, l.issabonban és Oportoban a kereskedők 
legnagyobb zavarban vaunak , a legnagyobb házak tönkre 
Jutnak, a legnagyobb vagyonok füstbe szállnak. A gyárno - 
kok elbocsátották munkásaikat, a bor, a pálinka és gabona 
ára feleimre szállni! le 's igy sem kel; a papirosok kelete 
751öl fisra csökkent, a kormány mindenütt zörget, de sehol 
nem kap egy reah sem. A vidéken és a városokban a za­
vargók a polgárok házaiba rontottak és kirabolták őket, még 
az egyházon is méltatlankodnak és a papokat a miseáldo- 
zainal megkövezik. A helységek engedelmessége helyébe a 
legnagyobb makacsság lépett, törvényt tenni az ujoualakitolt

hatóságok sem képesek; n népesség fegyverben áll és fegy­
verrel szerez magának igazságot. A hadsereg szétbomoíva, 
szétszórva és nem a törvény istápja többé. A nemzetőrség 
örve alatt nem a rendszeretek fegyverkeznek, hanem a jiro- 
lelariusuk, a pártok kész eszközei. A kormány nem nevez­
hető alkotmányos nemzet végrehajtó hatalmának, hanem in­
kább hasonlít azon kormányokhoz, mcllyek az arab iga alatt 
majd az emirekkel, majd a hűbéri lovagokkal alkudoztak. 
Alkudozik Corinbra és Sautarem juntáival, hogy innen vagy 
amonuan eltávolítsák a csapatokat, miket egy század jó ka­
tona szétverhetne; alkudozik minden guerillavezérrel, 's ezek 
majd biztosítékot, majd hivatalt, de leginkább pénzt kíván­
nak tőle. Enged mindenben, de a csapatok épen azért nem 
teszik le a fegyvert. A hírlapok legdurvább szidalmakul 
szórnak a kamarák tagjaira, és a királynét mindennap cl- 
kergetéssel fenyegetik, ha ezt vagy amazt a minister! el nem 
bocsátja, ezt vagy amazt vezérnek nem teszi, illyen vagy 
amollyan rendelést nem tesz, a nemzetőrséget sebesen egy­
be nem híja ’sat. 'sat. A közpénzeket elfecsérelték a for­
radalmi Junták, sok helyen már az árvák pénzéhez is nyúl­
tak ; ki fogja őket, a ministen felelősségért kiállókat, fele­
letre vonni? És ha lesz ismét rendes kormányunk, fog- 
nak-é neki számot adni az ellopott pénzekért? Ugyan mond­
játok meg, forradalom fiai, bármilly nagy és sok volt pa­
nasztok a korábbi kormány ellen, hasonlitoltak-é hibái azon 
csapásokhoz, meliyeket ránk most az ég bosszúja küld ?... 
Elvégre ia vagyonbukás lesz vége a mostani Portugáliának, 
’s az az egyesült pártok programijának és a forradalomnak 
gyümölcse leend.

A királyné c zavaroknak közepette jun. végével lebete- 
gedését várta és betegágyának idejére a legfensöbb hatalmat 
férjére akarta átruházni.

OLASZORSZÁG. A conclave szavazatáról olasz lapok 
következő részleteket közölnek „Mindöszve négy szavazás, 
és mindenik után egy accessio történt. Jun. 15én, hétfőn

Lambruschini bibornok részén 15, Maslai mellett 13 szava­
zat volt; a második szavazásnál (ugyanaznap, az accessu- 
sokkal együtt I.ambruschininak 13, Mustéinak 17 szavazata 
Kedden reggel, a harmadik szavazásnál I.ambruschininak 
10, Mastainak 27. A negyediknél, kedden estve, l.ambru- 
schini csak 10, Maslai ellenben 28 voksol nyert, melly szám 
az utolsó accessionál 3tira szaporodott; törvényesen csak 
.ifre volt szükség. A többi bibornokok közül ügynek sem 
volt 5 —önál több szavazata, tíizzi bibornok, kit egész Roma 
egy ideig (mivel a ccremoniamestcr történi választás után az 
uj pápa számára legkisebb nemű topánt hozatottj megválasz­
tottnak tartott, csak 2 szavazatot nyert. Német lapok azt 
mondják, hogy Maslai, midőn a 3Jik szavazatot felolvasta, 
(mert épen ő volt a szavazatszámoló) elájult.

Roma, jnl. 2. Ma reggel IX. Plus! csak két főpap és 
néhány Schweiz! kíséretében , gyalog láttuk a Qnirinalból a 
Salesmans apáczák kolostorába menni, hol Maria fogantatása 
istentisztelettel ünnepeltetett. Pápát Romában gyalog járni a 
legvénebbek sem láttak már, mert Ganganelli, vagyis XIV 
Clemens óla az azóta uralkodott öt pápa mindig csak kocsi­
ban mutatkozott. A nép evvivája szűnni sem akart, midőn a 
pápa visszamentében égy szegény embertől kérelemlevelet 
fogadott cl. A szentatya a palotában minden szükségtelen és 
fényűzés! kiadásokat lassankiut eltöröl; audiencziákat is a 
szokásos ceremónia nélkül ad. (Egy másik levél szerint ro­
konainak Romába költözködni nem enged é, és továbbra is 
keresztényi alázatosságra intette őket levelében, mellyel 
nekik mindjárt megválasztatása után irt.)

Gr. Dessewffy Emil vezérlete mellett szer­
keszti Szenvey József.
(Szerkesztőségi szállás urtutcza Horváthház 5i0d. sz. a. Isi tm)

Hivatalos tndóiltások.

067) Birói árverés. (0
iVa azaz Julius 17dik és következő napjain, Jobbágyiban Nográd megyében házi-telkek bútorok, 

gabona termés, luvak, szarvasmarhák, juhok; — továbbá széna, szalma, hordók, kazán és más gazdasági 
évközök el,«.lódnak. C*ol«sol*y «I. végrehajtási megbízott.

(2,3)fv4U bírói á r v e r e 8.
fok. Tolna megyében kebelezett Tolna mezővárosában, f. évi augustus hava 2kán 's több kö­

vetkező napjaiban délutáni órákban, egy a város közepén álló szilárd anyagból épült, cseréppel fedett, 
egy emeletes ház, — egy kereskedői-bolttal, 's ebben levő vas- és fűszerkereskedési árukkal, házi- 
butorokkal, mintegy 600 akó bort foglalható bóltozott jó pinczével, — továbbá;

egy más öt szobából, 's ehez tartozó élés kamarából álló hasonló szilárd építésű, — földszinti 
ház cserei pel fedve, — s mintegy 700 akó bort foglalható boltozatos jó pinczével; — ismét 

eg\ darab irtás-rét. az úri igazak és jógok fentatlásával, — ’s végtére
ug>an e' f. éti augustus tikén egy, szinte t. Tolna megyében kebelezett, 's Tolna m.városához, 

mintegy - órányi távolságra Decs helység határában levő, a fentebbi elárverezendő javakhoz tartozó 
jó fvkVcs'i, kitűnő foldvvgyületü s mintegy 30 kapás terjedelmű szőlő, — birói Ítélet következtében, 
a' törvények értelmében — nyilvános árverés utján a' legtöbbet Ígérőnek eladatni fognak. — Költ 
Tolnán, július 2kán 1846. Schneller Antal uradalmi ügyviselő.

03->) Váltótőrvéujszéki idézés. (2,3)
He’m H. kinek tartózkodási helye nem tudatik, az ellene Sachsel Samu által f: évi 7725. szám 

alatt 30ti v. fi iránt indított váltóper tárgyalása végett folyó évi augustus 12kén reggeli 9 órakor e' 
váltótörvényszék előtt jelenjen meg, — az esetre pedig, ha személyesen, vagy megbízottja által meg 
nem jelenne, védelmire gondnoknak Ráchay Sándor váltó ügyvéd ezennel ki neveztetik. Költ Testen 
a kir p b válO'törvénysyék 1*46. évi július 2dik napján tartott üléséből.

Lbjuj li i r ti 1 árverés. (3, 3)
Alrutz Konrad molnár mesternek ns Tolna megyében kebelezett Sz.Máriái pusztában levő felül— 

csapó két kerekű 6 lábnyi ezeltel ellátott vizi malma, a hozzá'artozandó pálinka ház, és nagyszerű 
szar.tz malommal, utry több rendbeli jó karban levő, s jó anyagokból készült lakó, s gazdasági épü­
let t; k K e I — t /» holdnyi házi keit 's 7 hold kaszálló; végre 8 hold földekkel egyetemben birói el ma­
rasztalás következtében f évi július 22ken reggeli 9 órakor a" helyszínén árverés utján el fog adatni, 
ho l Konyhád-m július 23kán 1M6. Peremei Gyesi* t ns Tolna megyei főbíró.

C*1-) Knielez,\én>ek meg>emmisitese. (3,3)
19 Vöd. Pozsony városa tanácsának jelentése szerint két rendbeli s jelesül 1^22. évi január

detiPtiK Kuli Tunkosd hó 1 Hkén 1846.

(122) Kollinszky Móricz elleni oődper. (3,3)
19630. Pest városa tanácsa jelentése szerint Kollinszky Móricz II. helybeli kereskedő hitelezői 

csődületének határnapja 184tidik évi Julius 27dikére tüzelvén ki, 's liimeggondnokká Huh Kkhárd, 
pergondviselővé púdig Elischer Boldizsár hites ügyvéd neveztetvén, ugyanez kihirdettetik. Költ 
Pünkösd hó IDóikén t*46.

024) Heller János elleni csőt!per. (3,3)
19632. Pest varosa tanácsa jelentése szerint Beller János helybeli szabó mester hitelezői cső­

dületének határnapja ISIGdik évi julius Didikére tüzelvén ki, s tömeggondnokká Schimp Ferdinánd, 
perügyelővé pedig Pózner Károly hites ügyvéd neveztetvén: ugyanez kihirdettetik. Költ Pünkösd 
hó tOdikén 1846.

(*33) Csódper-szüntetés. (3,3)
2019-4. Temes vármegye csődtörvényszékének jelentése szerint Hozenthal Hermann ritlbergl 

kalmár hitelezőivel barátságosan megegyezvén, az ellene rendelt csődper biróilag megszüntetettnek 
kinyilatkoztatott. Mi is 1845dik évi november 2jóikén -43283. szám alatt kelt körintézmény folytában 
közhírré tétetik. Költ Piinküsd hó 27dikén <846.

(*42) H. JEszterházy-f'éle sorsjegyek megsemmisítése. (3, 3)
20550. Pozsega vármegye első alispánja Hoffmann Mózes Bresztováczi zsidó kereskedő tulaj- 

donához tartozott, s e’ f. évi martins 20kán támadt tűz alkalmával megégett három rendbeli 's jelesül 
122462, 166978 és 3 V101 dik számmal jegyzett herczeg Kszterházy-féle sorsjegyek megsemmisítését 
országszerte kihirdeitetni kérvén: cnnélfogvást a' kérdéses sorsjegyek megsemmisitetnek. Költ 
Pünkösd hó 27dikén 18VG.

(* >°) Kötelezvény-megsemmisítés. (3,3)
20547. Selmecz város tanácsa az almagyar országi királyi kerületi bányatörvényszék megkere­

sése következtében, bizonyos Oschibecz János és Mária házasokat szenvedőleg, Balás Márton almási 
lakost pedig keresőleg illető 131 v. forintokról kiadott, letisztázott, de eltévedt kötelezvénynek történt 
kitáblázását 's megsemmisitését országszerte kihirdeitetni kérvén; cnnélfogvást ugyanez köztudomásra 
ultalik. Költ Piinkosd hó 27kén 18V6.
(iW) Hiba igazítás. (3,3>

20549. Breznobánya város tanácsa azon okbul: hogy nemes l.ehoczky Hermina Csipkay András 
városi adószedő nejének 13360 v. ft. 13’/* kr. hozománya biztosításául, nevezett férje és annak attya 
Csipkay András által 18V2dik évi September 8kán kiadott s 1843dik évi januar 20kán betáblázott, 

4Vn 3*0() p ftrol - es ug\an azon évi januar 2 4 kén 8000 p. ftiól kiadott, gróf PálITy Ferenczet i időközben azonban elveszett biztosító levele megsemmisítésének kihirdetés iránt 1845. évi december 
6zen\e<i:.lHtz, Manlier Károly t pedig keresőleg illető kifizetett, de elveszett kötelezvények megsemmi- i 2kán 43521. sz. alatt kelt körlevélben nem 13360 v. ft 137, kr. hanem csak 1336 ft. 131/, kr. van 
siiésere f. é. april 20. napjától számítandó egy évi s egynapi határidő tűzetett ki. Ml is ezennel kihir- kitéve, ezen hibát kiigazítani: t. i. az 1336 ft. '/, kr. helyett 13360 v. ft. 13‘/i kr. tétetni kérvén

1 melly is a' fenébb idézett körlevél folytán kihirdettetik. Költ Pünkösd hó 27k^n 1846.

Kötelez,vélitek meghemmi'itése. (3,3)
22VOV. Felső bánya város tanácsának felírása következtében, még 1832. évben 100 forintról 

kiadott s Nagy Józ-efet szenvedőleg — a’ helybeli r.katolika egyházul pedig keresőleg és 1832dik 
é'ben 60 forintról kiadott, s Rodenlosz Mátyást szenvedőleg, a" várost árvapénzlárt pedig keresőleg 
illető már kili/ctrtt, s széltépett két rendbeli kötelezvények megsemmisilése honszerte kihirdettetnek 
Költ Sz Iván hó Vdikén 1 ;%t6.

U*9j Köie«ezvéiiy-nieg-eniiiiisités. (3,3)
21628. Pest város tanácsa jelentvén: hogy mivel az 1845. évi julius 2Okán 60 p ftról kiadott 

s a‘ polgaii kórház pénztárat keres* leg, Faragó Pált pedig szenvedőleg illető ’s eltévedt kötelezvény 
a' most említeti adós által kamatostul együtt kifizettetett, a’ kérdéses kötelezvény megsemmisitettnek 
Xt-uk«p,wra-nU pnné-fu;vá*t ng\an ez kö/hirré tétetik. Költ Sz. Iván hó 2kán 1846.

l\oieivz> eiiy iránti le Iszol ii As. (3,3)
1S789. Pe>t város tanácsa Schiicke Ferencz helybeli nyerges mester folyamodása következtében 

egy 1811. évi máicz 29kén 1000 ó bankó forintról kiadott, 's ugyan azon évi martius 3dkán betáblá­
zott, s a mondott folyamodót szenvedőleg, néhai Csehszombathy Józsefet pedig keresőleg illető, állí­
tólag m tr kiii/eteo, de elveszett kötelezvényt országszerte o!ly hozzáadással kihi'dettetni kérvén; hogy 
ha annak lu ajdonosa jo^at bebizonyítása végett f. évi május 1-ső napjától számítandó egy évi 's egy 
napi h.r áridó alatt magát nem jelentené, a kérdéses kötelezvény az említett folyamodó kérelméhez 

riiPifaiP.imiKitPtni 's kiiibláziatni fog; iií>anez kihirdettetik. Költ Pünkösd hó l2kén 18V6

(560) Árlejtés. (- - 3J
T ns. Csöng rád megye 50 katonái számokra 

szükséges forma-ruhák készítése mindennemű kel­
méknek, a’ megye áltál használt szinti mustrái elő 
mutatása mellett, f. évi augustus Íjén sz. kir. Szeged 
városában alolirt lakán reggeli 9 órakor árlejtés 
alá fog bocsájtatni Truamviry I*tván 

t. ns Csongrád megye első alispánya

8^* Längerer és Ueckenast
könyvnyomdájában, hatvani-utezébau, különféle takarópa- 
pirosok fni.iciitatur) rizma-sz&mra kaphatók.

(565) Haszonbérlet. 3)
Torontál megyei nagy-szenl-nnklósi uradalo n 

részéről közhírré tétetik: hogy hozzátartozó néntei- 
csanádi helységben, melly a maros pattján fekszik, 
egy három emeletes, két részre osztott, a' falu köze­
pén tágos helyen álló s 12 ezer p. mérőt felxevő 
gabona magtár, f. évi augustus 6kán délelőtti órákban 
Nagy-Szent-Miklóson az urodalmi irodáján tartandó 
árverés utján, folyó évi September 20kától kezilve 
egy vagy három évre, legtöbbet ígérőnek haszon­
bérbe ki log adatni. A’ bérleti feltételek az. uradalmi 
irodában Nagy-Szent-Miklóson megtudhatók.

cladandók. — Virágkedvelők megrendeléseiket tehe­
tik szóval, vagy bérmentes levél által Kadlecsik 
Mihály fő kertész urnái, ugyanott.
(566) (1 , 3)Riadó lakás.

Néhai t. Hanzély Márton ur ürökségi tömegéhez 
tartozó, Vesten Józseftéren fekvő kétemeletes ház­
ban a' Józseftérre szolgáló iiagy bolt, melly kétfelé 
is osztható, nemkülönben első emeleten egy IJ szo­
bából álló urasági lakás, istállóval, kocsiszínnel 
egyebekkel ellátva, f. évi Mihály naptól fogva bérbe 
adandó. — Bővebb tudósítást ad a' házmester.

Melasse (cznkor-szörp) eladás.
Folyó julius hó 22kén délutáni 5 órakor, a’ 

pesti ezuhor—tinoniitó—épületben 1000 mázsa me- 
lasse, 200 mázsányi szállítási részletekben a' többet 
ígérőknek el fog adatni; a' feltételek ugyan ott min­
denkor megtekinthetők. (562) (2, 2)

Tiinsó-főzésnél o >23
(550) (3, 3)Növények eladása.

Bars megyében kebelezett kis-tapolcsal üveg- 
házakban több száz példány különös ritkaságu uj- 
hollandl és melegbázbeti növények; továbbá orchi­
deák és 100 db paulownia imperialis — vannak I házában az 1-sn emel. „Mátyás" fogadó mellett

(559)

foglalkozott, 's alaposan értő egyén kerestetik égj 
jól rendezett timsógyár vezetésére Illendő fizetés 
mellett; — kik ez alkalmazást elnyerni óhajtanák, 
képességöket 's erkölcsi viseletűket igazoló bizo­
nyítványuk mellett jelentsék magokat f. évi augustus 
23IÓI kezdve Pesten kerepesi-uton Beniczky Klói Ián

• »• .ria-nmuiig,
Budán julius lkán 32. 63 76 1 89 
Béi-b'n Iti 11us mén: 3 5 24. 28 40.
Kassái Julius llkcn: 29. 84. 20. 55. 77.

azlnkáz.
Jul itten (Kedden): farsangi Iskola. Ered.

viej Ina \achnt Imre.
Jul. 15 : I ipei ai egjicleg; (Albonl ka. fóllépte).1 Mosonj'ban" 
Jut. imán. Szi. es trón dráma 4 felv. hu Hugo Hj-becsén, 

ylctor. Kord. Nagy Ign. (először) iPozaoi i,
I MUkolezon,

Pesten,
Temesváron, 
Baján,
N Szombatban,

julius

tiabenttár válté garasobbaii.
Tisztabúza Kétszeres Rozs Árpa 

H (pesti m.) 220-230 -----------«50—151 «10-125
3. (pózs. m.) 90—112
4

10
2

10.
7.
8

«20-139 100-115
146—160 ------—
«00-172 -----------
«00-110 
135-158 
«60-165

96- 97
-----------118-121
----------- 90-110
35— 90  —
----------  90-114
135-140 125-130

-49-
55— 57 
90— 96 
75 - 92 
45 50
70- 80 
90- 95

I Síatnspapiroso és részvények árkelete.
I Bécs, iultiis t ikén 5 pcont. el. köl. lll'/a ft p. 

zab KukorlczaUpcent.st.knl. 10'. ft. 3 pcl.st.köl. 74*/, «. 1834ki 
90-100 135— «44 st.köles. (500 fi) 776'/, fi. I839kl (250 fi) 305% fi.

— 62 —]«839ki (50fi) 61'/. Bankrészvények darabja 1570 
72— 73 ft. Pesti középp. vasul (100 ft) 96*/a fi. Nagy-
------ —[szombati (100 fi) — fi. Pesti lánczhid-résiiény.
78 - 85,(100 fi) - fi. - Gőzhajó réssv. (500 fi.) 692 
60— 65 fi. — Esiiorházy-iorslogv 57'/» fi. p.
— SO — I Dunavlzállás.

— 54 
—53— 
67-70 
:>7- 76 
50-55 
65 67
69 70 100—115 Budán julius 15kén 8 őr. regg. 8' 4" 0"' 0 fölött.

TulajdoMi BorlOf 1 Irton. — Nyomtatja Linderer ét llockouest Pesten.


